

消费者通过聚合平台打网约车，但遇到纠纷后面临平台和网约车企业“踢皮球”的现象

# 网约车聚合平台如何“聚”起规范发展

## 阅读提示

网约车聚合平台面向乘客、网约车平台公司提供“撮合”服务，被称为“平台中的平台”。然而，聚合平台上车辆归属关系、服务关系复杂，不仅绕晕了消费者，网约车企业和聚合平台还相互推诿扯皮，给消费维权增加难度。

本报记者 唐妹

近来，网约车聚合平台快速扩张，逐渐成为消费者出行的重要选择。随之曝出的安全合规问题、主体责任不明、监管缺位等乱象也引起广泛关注。

12月1日，《济南市客运出租汽车管理条例》正式施行，首次以地方立法的形式，明确了网约车聚合平台的监管方式。业内人士表示，将聚合平台参考电子商务平台予以监管，该条例提供了有益的监管经验。

### 聚合平台频频曝出合规问题

“导航时就可以直接打车，不需要下载其他打车软件。”家住安徽省合肥市的程女士习惯使用聚合平台打车，方便省事的同时还有多种网约车可选择，价格也更便宜。

作为新兴的网约车经营模式，聚合平台迎来快速增长。据网约车监管信息交互系统统计，10月份共收到订单信息5.74亿单，其中，聚合平台完成1.41亿单，占比20%。

与网约车平台不同，聚合平台自身不直接设置运力，而是面向乘客、网约车平台公司提供“撮合”服务，也被称为“平台中的平台”。

记者打开一个聚合平台发现，加入的网约车品牌有30多家，选择一趟4公里的路程，根据不同车型，有9.4元~27元不等的价格可供选择。

为乘客带来方便的同时，聚合平台也频频曝出合规问题。济南、南宁、厦门、宜昌、杭州等多地都因提供服务车辆未取得《网络预约出租汽车运输证》等合规问题，对接入网约车聚合平台的第三方服务商进行处罚。

7次调解，3次起草调解协议——

## 法院化解30起劳动争议系列案

本报讯（记者柳姗姗彭冰 通讯员费季）案件当事人3次反悔，法官锲而不舍7次调解，近日，吉林省四平市中级人民法院成功化解30起劳动争议系列案，得到案件双方当事人认可。

去年，宋某、李某等30名劳动者因四平某公司拖欠工资、经济补偿金等申请劳动仲裁。劳动仲裁机构作出裁决后，公司不服，向法院提起诉讼。一审判决劳动者胜诉，该公司上诉至四平中院。

疫情之下，如何既保障民生又助企纾困，成为四平中院审判工作重中之重。法院认为该系列案件所涉的30名劳动者是靠工资维持生计的弱势群体，用人单位与劳动者解除（终止）劳动合同进而引发的经济补偿金等系列纠纷错综复杂，如果处置不当，可能会激化矛盾。法官们通过背对背方式调解入手，释法明理，缩小争议差距。经过调查和反复沟通，法官就劳动关系存续时间等问题与公司方律师联系和确认，最大限度保障劳动者的权益在其诉讼范围内得到支持，又通过劳动者一方的法律援助律师与劳动者代表进行沟通和释法明理，促成诉讼双方达成调解意向。

法庭上，30余名当事人和代理人悉数到场，但公司一方突然表示公司股东深圳公司意见有变化，调解内容须进行修改。已达成的调解方案突然要进行更改，让30名劳动者产生了不安情绪。随后，法官又通过公司方律师联系到深圳公司负责人进一步沟通。1个多小时紧急协商后，终于达成一致意见。法官趁热打铁，制作调解协议，双方签字后生效。至此，先后经过7轮调解、3次起草调解协议，共计40余万元的劳动争议系列案件得以圆满解决。



禁毒宣传走进工厂企业

打着婚姻调查的幌子，干着跟踪偷拍的事儿——

# “私家侦探”敲响侵犯个人信息警钟

本报记者 李国

近日，重庆市江北区人民法院宣判一起侵犯公民个人信息案，4名被告人分别被判处3年8个月至8个月不等有期徒刑，并处罚金。该案再次给一些以“商务调查”之名，行侵犯公民个人信息之实的“私家侦探”，敲响了法律警钟。

### “咨询公司”跟踪偷拍还卖信息

江北区人民法院经审理查明：2012年11月，被告人向某出资成立“情踪”法律咨询公司，经营范围为法律咨询、婚姻信息咨询、销售摄影器材和安防设备等。2019年5月起，向某通过网络发布广告，招揽到“侦探调查”“婚姻调查”等业务后，安排被告人毕某、黄某、郑某、田某等人，采取在被害人驾驶的车辆上安装卫星定位装置、跟踪拍摄，在被害人住处附近安装摄像设备等方

式，非法获取被害人的行踪轨迹等个人信息并出售给委托人，收取委托费、差旅费等费用。

经查，向某等人非法获取8名公民的个人信息并予以出售，获利46万余元。案发后，公安机关分别从向某等人处查获了手机、针孔摄像头、摄像机、硬盘、U盘等用于作案的工具。

### 民间咨询调查市场有需求空间

侦探公司为何有市场？重庆合纵律师事务所首席合伙人鲁磊表示，根据我国《民事诉讼法》关于“谁主张谁举证”的原则规定，当一般公民因“婚外恋”等家庭财产被秘密转移，或遇到逃债人下落不明等时，由于不具备相应调查职权和调查技术，令诸多举证、维权需求催生出一些民间调查机构。

目前，私家侦探尚未被我国法律认可。但近几年来，各类冠以“事务调查中心”“事务调查所”名称的公司越来越多。

公众事务调查机构的业务范围非常广泛，其中包括寻人、情感忠诚调查、行踪调查、信用调查、知识产权调查，以及打假维权、经济情报调查等等。企查查平台查询数据显示，截至2021年12月，全国咨询与调查行业企业约23万余家，民间咨询调查市场需求空间不容小觑。

### 行业亟须规范发展

“私家侦探”是一种形象的叫法，其本质上指从事调查类的机构或个人。经工商注册登记的调查类公司，具有合法的市场主体身份。重庆工商大学教授莫远明说，“私家侦探”有一定的市场，但业务范畴有限。“私家侦探”只有在遵守法律法规和社会公序良俗的情况下，可作为律师事务所和商务咨询公司的补充。因此，要加强对“私家侦探”合法合规方面的发展引导。

鲁磊认为，从“法无明文禁止即可为”的角度来讲，目前法律法规对私人调查尚无禁

止性相关规定。只要在调查中涉及的方式方法不违反法律的一般禁止性规定、不侵害他人合法权益、不违反社会公共利益和社会公德，不超过法律底线，是可以进行一些尝试的。

伴随《民法典》《数据安全法》《个人信息保护法》的相继颁布施行，数字信息时代对公民个人信息保护的力度与日俱增，个人信息保护态势趋严。根据公安部公开资料显示，2021年全国公安机关侦办侵犯公民个人信息刑事案件9800余起，其中因私家侦探调查取证侵犯公民个人信息的案件频发。

“任何行业都需要建立自己的职业伦理规则。”重庆伟盟律师事务所主任陈卫东说，由于行业自身的存在是否合法尚无定论，当然就不可能形成行业标准和职业准则来规范调查员的行为，也就导致了行业的无序与混乱。他建议调查人员须完成国家规定的法律知识学习，并经考试合格，方可从事私人委托调查业务。

最高法发布《中国生物多样性司法保护》

## 织严织密生物多样性司法保护网

本报讯（记者卢越）最高人民法院12月5日发布《中国生物多样性司法保护》和生物多样性司法保护典型案例。人民法院充分发挥审判职能，全方位全地域全过程加强生物多样性司法保护，织严织密生物多样性司法保护网。

2013年以来，各级法院共审结涉生物多样性保护一审案件18.2万件，涉及中华鲟、藏羚羊、红豆杉等中国典型、独有野生物种，和穿山甲、噬人鲨、珊瑚等全球珍稀、濒危物种。最高法及时发布或更新涉生物多样性保护各领域司法解释，明确危害生物多样性犯罪新形态打击路径，全环节、全要素、全链条打击危害陆生生物物种违法犯罪行为，从禁渔期、禁渔区、禁用工具或方法等不同角度出发，打击非法捕捞水产品等违法犯罪行为，有力保护水生生物物种安全。

在全面加强物种多样性、遗传多样性和生态系统多样性司法保护方面，人民法院探索建立濒危野生动植物种司法保护长效机制，加大对走私、贩运境外动植物种违法犯罪打击力度。

此外，人民法院秉持绿色司法理念，织严织密生物多样性司法保护网。适用生态环境侵权禁止令制度，及时叫停侵害生物多样性行为。坚持环境有价、损害担责原则，科学认定破坏生物多样性对生态系统服务功能的影响。细化生态环境侵权惩罚性赔偿适用规则，加大对故意侵害生物多样性行为惩处力度。完善系统保护举措，有效促进惩治犯罪、赔偿损失和修复环境的协调统一。贯彻恢复性司法理念，探索创新补植复绿、增殖放流、劳务代偿、技改抵扣、认购碳汇等多种环境资源审判独有裁判执行方式，为不同生态系统提供全方位修复选项。

人民法院还完善专门审判体系，持续提升生物多样性司法保护水平。秉持人类命运共同体理念，统筹推进国内法治和涉外法治，积极参与包括生物多样性保护在内的全球生态环境治理，依法履行生物多样性保护国际公约，推进司法经验交流互鉴、成果共享，以法治力量推动共建地球生命共同体。

湖北武汉

## “法院+工会”助力工伤员工获赔10万元

本报讯（记者邹明强 通讯员吴峰峰 杨兰）湖北武汉一名搬运工人入职两个月不慎受伤致十级伤残，在未办理社会保险参保手续的情况下，“法院+工会”日前助力其获赔10万元。

2020年5月，搬运工魏某入职某物流公司，两个月后，在一次搬运货物过程中，被掉落的保险杠砸伤左脚脚掌。因魏某入职时未签订书面劳动合同，也未办理社会保险参保手续，劳资双方因赔偿问题产生分歧，就确认劳动关系进行劳动仲裁和诉讼。2021年12月，魏某被认定为工伤，致残等级为十级。2022年7月，劳动人事争议仲裁委裁决物流公司支付工伤待遇12万元。物流公司不服，诉至武汉市青山区人民法院。

青山区人民法院迅速启动“法院+工会”诉调对接工作机制。调解员耐心释明，表明物流公司没有给员工缴纳工伤保险，本就属于违法行为，现员工发生工伤事故，更应积极承担用人责任，按照相关规定支付魏某工伤保险待遇。经了解，物流公司前期已经支付所有医疗费、护理费及超过法定标准的停工留薪期工资，具有一定诚意。最终双方签订调解协议，物流公司一次性支付魏某工伤待遇，魏某也愿意退让一步，最终以10万元立付调解了结。

河北柏乡

## “访调对接”化解基层矛盾有温度

本报讯 双方当事人从争执得面红耳赤、互不相让，到握手和解、在调解协议书上签字……在河北省邢台市柏乡县“和为贵”调解室，几个调解员时常会在工作中看到这一幕。

今年以来，柏乡县积极推行“访调对接”工作机制，培树起全县第一家民间综合性调解志愿服务品牌——“和为贵”调解室。为实现“访调对接”机制常态化运行，该县定期在全县范围内开展信访矛盾隐患大排查，建立台账，力争实现对苗头性、行动性、扬言类信访动态的快速掌握、妥善处置。对适宜由“访调对接”解决的矛盾纠纷，认真组织分析研判，确定化解方案，息诉罢访。

柏乡县某纸业公司职工李某发生工伤事故，与企业无法就赔偿金额达成一致。2022年6月，李某找到柏乡县信访局，要求公司赔偿40多万元。县信访局会同“和为贵”调解室与李某深入沟通交流，同时积极联系纸业公司代表人，释法说理，调解分歧。仅用三天时间，双方从剑拔弩张到握手言和，在赔偿金问题上达成了协议。今年以来，该县通过“访调对接”机制开展信访事项协调共36件，成功化解33件，初次走访化解率已达91.7%，群众满意率100%。（李雪其）

黑龙江鸡西

## 打造多元共治的法治工作体系

本报讯 黑龙江鸡西市持续弘扬“枫桥”经验，坚持纠纷调解更靠前，法治服务更优质，搭建人民调解、行政调解、行业调解、司法调解“四调融合”平台，着力打造矛盾纠纷预防化解一站通办、全程在线、多元共治的法治工作体系。

鸡西市注重做好联动文章，做到访调诉深度对接、矛盾多元化解。目前，全市已成立75个乡（街道）公共法律服务工作站，530个村（居）工作点，全部配齐配全法律顾问，紧盯当前电信网络诈骗、非法借贷、养老诈骗等案件多发高发问题，采取专题宣讲、身边典型案例展示、发放资料宣传、现场法律解答等形式，组织政法干警和律师讲法规、调纠纷、解难题。

鸡西市还通过搭建一站式调解平台，建立解纷运行机制，建设专业调解队伍，实现矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决。同时，聚焦群众诉求，打造普惠调解温暖之家，形成问题中的每一个环节都能快速响应，尽最大努力解决群众诉求，努力为群众提供便捷高效普惠的调解服务，保障人民群众合法权益，维护社会和谐稳定。（陈昊鹏）